



KULTURNÍ KALENDÁŘ
města Hranic

ÚNOR 1967

Kulturní programy v únoru:

2. 2. Zázrak v Miláně — italský film, režie Vittorio de Sicca, představení Filmového klubu — pouze pro členy! Začátek v 19 hod. — kino Oko.
3. 2. SYNKOPA — vystoupení populární big-beatové skupiny z Přerova se zpěváky Pavlem Novákem a Petrem Peškou. Sál JKP — 19.30 hod.
3. 2. Divadelní zájezd do Olomouce na muzikál „My fair lady“. Odjezd od prodejny obuvi v 17.15 hod.
11. 2. Reprezentační ples SIGMY Hranice — sokolovna — 19.30 hod.
12. 2. Výroční schůze Svazu čs. zahrádkářů — sál JKP — 8 hod.
16. 2. Romeo a Julie — anglický film, režie Renato Castellani, představení Filmového klubu — pouze pro členy! Začátek v 19 hod. — kino Oko.
17. 2. Divadelní zájezd do Olomouce na operetu „Země úsměvů“ — odjezd jako obvykle od prodejny obuvi v 17.15 hod.
18. 2. Reprezentační ples SRPŠ střední průmyslové školy stavebních hmot, sokolovna 19.30 hod.
18. 2. Jack Popplewell: Paní Pipperová a Scotland Yard — detektivní hra v podání Státního divadla v Šumperku. V. hra předplatného — sál JKP — 19.30 hod.
23. 2. Alexander Gassovski: Robinson Crusoe — představení pro mládež hranických ZDŠ v podání Státního divadla v Šumperku.
25. 2. Reprezentační ples střední zdravotnické školy — sokolovna — 19.30 hodin.
25. 2. Společenský večer Požárního sboru Hranice — sál JKP — 19.30 hod.

Vstupenky na Synkopu a divadelní představení si zajistíte v předprodeji v kanceláři JKP.

Dále upozorňujeme, že 1. března 1967 vystoupí v Hranicích členové Divadla na Vinohradech v Praze se hrou Marcela Acharda „Můj přítel brambora“. V hlavních rolích uvidíte Miloše Kopeckého, Oldřicha Lukeše, Antonii Hegerlíkovou, Gabrielu Vránovou, Milenu Vildovou a Antonína Kanderta. Toto představení se hraje mimo předplatné. Vstupenky si pro jistotu zajistíte v předprodeji v kanceláři JKP!

Pořady klubu důchodců v únoru 1967:

1. 2. „Zážitky z cest po severní Africe“ — vypráví s. Jaroslav Hradil. Přednášku doplní barevné diapozitivy.
8. 2. Barevné zvukové filmy: Brazílie, Jihoamerické rytmy, Měsíčník událostí.
15. 2. Veselé pásmo výstupů a scének předvedou žáci I. ZDŠ v Hranicích.
22. 2. Barevné zvukové filmy: Šumava, Západočeské lázně, Krásy českého ráje, Měsíčník událostí.

Všechny pořady se konají v sále JKP — TUNEL — Začátek vždy v 15 hod.

Jistě jen velmi málo hranických občanů ví, že již půldruhého roku vydávají studenti střední všeobecně vzdělávací školy v Hranicích zajímavý časopis KRYSTAL, ve kterém uveřejňují své vlastní práce. Je to především poezie a krátké povídky doplněné kresbami. Časopis sice vychází ve skromném nákladu a rozmnožuje se na lihovém rozmnožovači, ale vyšel už desetkrát a má úspěch u svých čtenářů. Dříve, než se setkáme s autory na samostatném vystoupení — věřím, že se toho dočkáme ještě letos na jaře — chceme vás seznámit alespoň se dvěma pracemi toho, kdo je duší KRYSTALU. Je to Jiří Pavelka, žák III. a, který je uměleckým vedoucím, redaktorem a organizátorem časopisu. Kromě něho uveřejňuje pravidelně své práce Drahomír Ohera, Olga Libošvárová. Jejich práce přineseme v dalších číslech kalendáře. Dnes dáváme slovo Jiřímu Pavelkovi.

Barevné pondělí

*Mám tě plné kapsy
i v záhybech šatů
Zůstalas věrna přeludům
a jako svíce
které neubývá
hořelas v mých prsou*

*Jiskři vám skleněné
tabulky v okně
Nebo se mi to jen zdá
Jiskři vám střecha
cožpak to nikdo neslyší*

*Chytla se obloha
tráva a lípy
Kdesi zašplouchal chlad
V ústech mám popel
s rozemletou hlinou
a kapičky jantarové mízy
na botách*

p. f. 1967

Ach ne, nepřicházíme ještě s opožděným novoročním přáním. Jen se probíráme malou hromádkou těch milých malých pozorností, jimiž si přejeme mnoho pracovních a osobních úspěchů v novém roce. Podívejte se s námi na některé z nich z našeho nejbližšího okolí, jež si pro svou svéráznost námětu nebo provedení zasluhují pozornosti.

„Světové“ úrovně dosahuje asi novoročenka hranické SIGMY, jež přání pracovníků tohoto největšího podniku v našem městě tlumočí hned v pěti jazycích a nadto domácím i zahraničním odběratelům a přátelům představuje výstižnými panoramatickými snímky jak výrobní haly zdejšího podniku, tak i pobočného závodu v Závadce nad Hronom. Podobně také Hranická cementárna, i když ve skromnějším, ale výtvarně velmi působivém provedení, zachycuje kresbou svá charakteristická síla a komíny s chomáčem kouře. Novoročenka Severomoravských cihelen poutá zase spíše geometrickým řešením jak tvarů písmen a číslic, tak i znaku podniku.

Novoroční přání Městského národního výboru v Hranicích vyznačuje starobylý znak města a prostý náskres hranických věží. Na titulní stránce novoročenky lázni Teplic nad Bečvou vystupují z modré hladiny podél větvičky jmelí „bublénky vody hojitedlné“ a na stylizované kresbě lázni je ještě, tentokrát už asi naposled, vedle lázeňské budovy silueta dřevěné lávky, jež už letos bude nahrazena novým mostem.

Originální, namnoze vlastnoručně zhotovená novoroční přání zasílaly svým přátelům hranické školy. Na základních devítiletých školách a na zvláštní škole na nich využili původních kreseb a vystřihovánek svých žáků. Byl to vtipný nápad, působil neobyčejně přirozeně a mile. Vtipnou kresbu z oblasti dětských zájmů reprodukoval i městský dům pionýrů. Výtvarně velmi hodnotným novoročním pozdravem s jemně provedenou kresbou zdravotní sestry a symbolem zdravotnictví obdařila své příznivce střední zdravotnická škola v Hranicích. Rovněž novoročenka Jednotého klubu pracujících překvapila milovnický výtvarného umění působivou černobílou kresbou dívčí tváře. Vojenské útvary přinesly na svých novoročních blahopřáních čistě a přesně provedené snímky zasněžených horských krajin. Turisté TJ Sigma zase na své novoroční pohlednici ve fotomontáži připomínají své úspěšné loňské akce, zvláště s mládeží.

Celkem můžeme pozorovat, že se výtvarná hodnota novoročenek rok od roku zvyšuje a mnohé z nich již představují malá grafická díla pozoruhodné hodnoty. Škoda jen, že jsou většinou po autorské stránce vesměs anonymní, že jejich tvůrci zůstávají veřejnosti neznámi.

Proto jsme také nechali až na konec v našem přehledu novoroční pozdrav, jež pro své přátele vytvořil hranický akad. malíř Ladislav Vlodek. Technikou suché jehly zpracoval půvabně grafické dílo, jehož námětem je umělcův pohled na životní pouť: v symbolických postavách kolem umělce je soustředěno vše, co život poskytuje: hry mládeži, poznání a vědění, láska i práce, radost i trpkosti. Svá novoroční přání věnoval nejen přátelům u nás, ale dost jich zaslal i svým příznivcům a obdivovatelům v cizině.

Nakonec tedy vyslovujeme jen přání: Těšíme se již na p. f. 1968!

L. N.

Hranické školy k 50. výročí VŘSR

Školská komise MěstNV v Hranicích organizuje již několik let socialistickou soutěž, jež podněcuje hranické školy ke snaze o modernizaci vyučovacího prostoru, o další zvelebení školního prostředí a okolí školních budov a k veřejně prospěšné práci. Před rokem takto se rozrostla soutěž k XIII. sjezdu KSČ, jež nyní v konečné bilanci vykazovala pozoruhodné výsledky: nově zařízené odborné učebny i nově pořízené pomůcky představují hodnotu téměř 230 tisíc Kčs, žáci a učitelé za pomoci rodičů a patronátních závodů ve všech školách pomohli při úpravách budov a jejich okolí, což znamená další hodnotu přes 565 tisíc Kčs. Při veřejně prospěšné práci a v akci Z vykazaly všechny školy celkem 37.552 brigádnických hodin v hodnotě 318.752 Kčs. Za těmito čísly se skrývá pomoc při úpravě města, při stavbě koupaliště, v zemědělství a lesnictví aj. Celkem tedy vykazuje splnění závazku hranických škol úhrnnou hodnotu 1.112.217,40 Kčs.

Již před koncem roku 1966 připravila školská komise MěstNV nový závazek hranických škol k 50. výročí Velké říjnové socialistické revoluce, zaměřený tentokrát šířeji než dosud. Modernizace vyučovacích prostorů na zvláštní škole, v lesnické technické škole a v odborném učilišti Sigmy má přinést nové odborné učebny, školní dílny a pomůcky v hodnotě 34.200 Kčs. Všechny školy se zavazují, že provedou úpravy školních prostranství, zahrad, hřišť v hodnotě 146.310 korun. Největší úkoly si zde stanovilo OU Sigmy, jež chce stavět novou tělocvičnu a hřiště, Městský dům pionýrů a mládeže postaví nový skleník, I. a III. ZDŠ dokončí instalaci ústředního topení. Ve veřejně prospěšné práci se školy zavazují odpracovat 2.590 hodin v hodnotě téměř 30 tisíc Kčs. Většinou přislíbují pomoc při stavbě městského koupaliště, žáci SVVŠ a průmyslových škol přispějí při úpravě parčíku u zámku, žákyně zdravotnické školy chtějí udržovat parčík v Kropáčově ulici, školní píla zhotoví čtyři kusy parkových laviček, učni OU Sigmy zhotoví ocelovou konstrukci schodiště pro požární zbrojnici, zemědělští učni zase budou udržovat květinové záhony v Janáčkově ulici a na náměstí 8. května a pomohou hranickému JZD na poli i v dílně.

Závazek obsahuje rovněž řadu kulturních a výchovných akcí: lidová škola umění usprádá další výchovné hudební besídky pro žáky ostatních škol, žákyně zdravotnické školy budou na ostatních školách propagovat nácvik metody dýchání z úst do úst, na lesnické technické škole dokončí dokumentární film o životě a práci ve škole a ve školním polesí. Závazek hranických škol tak ukazuje cestu, jak podnítit iniciativu učitelů a žáků k hledání nových možností modernizace výuky a podílu škol na kulturním životě.

LN

Vzpomínáme na národní umělkyni Marii Majerovou

16. ledna 1967 zemřela národní umělkyně spisovatelka Marie Majerová.

Věnujeme jí malou vzpomínku tím, že si připomeneme její návštěvu v Hranicích před deseti lety, jak je zaznamenána v hranické kronice:

„12. března 1957 se hranická sokolovna zaplnila občany, žáky škol s učiteli, v předních řadách zasedly také početné delegace výborů žen z jiných okresů Olomouckého kraje — z Přerova, i ze Šumperka a Bruntálu. Za zvuků pionýrské fanfáry vstoupila za bouřlivého potlesku o třetí hodině do sálu již 75letá, šedovlasá národní umělkyně Marie Majerová v doprovodu náměstkyně předsedy ONV A. Popové a předsedkyně výboru žen Ant. Valentové. Hraniční pionýři za řízení uč. Růženy Hodanové zazpívali píseň Josefa Vacy o Rudém šátku, na jeviště vstoupila žákyně Anežka Čajková a procítěně přednesla báseň Dopis Nataši.

Pak všichni návštěvníci povstávají a předsedkyně pionýrské organizace Ivana Domesová odevzdala národní umělkyni dar hranických pionýrů — rudý šátek. Další tři pionýrky děkují za díla, jež M. Majerová dala mládeži — Olga Plešková za Lenku z Nejkrásnějšího světa, Marie Habartová za Robinsonku a Marcela Vyhliďalová za krásu všech pohádek. A když všichni usedli, objevila se před hostem ošatka valašských kraslic, malovaných stařenkou Skařupovou z Veselíčka. Zasloužilá školská pracovnice Bedřiška Plešková odevzdala oblíbené spisovatelce za výbor žen vzácný dar — zuberskou krajkou.

Knihovnice Jitka Jakoubková promluvila o ohlasu díla M. Majerové u čtenářů, poděkovala i za nejmenší děti, které rády čtou její pohádky, například O neposlušném králíčkovi. A pak nastává beseda, většinou jsou ostýchavě pronášeny dotazy, na něž národní umělkyně srdečným způsobem zvučným hlasem odpovídá. Zvláště vzbudil zájem dotaz korejského studenta, jak je možno stát se spisovatelem, i odpověď Marie Majerové, že k tomu je třeba talentu a lásky. Hovořila i o Číně, již navštívila, vzpomínala na svůj román Siréna, Nejkrásnější svět, na své mládí na Kladně. Nakonec její stůl obklopilo mnoho zájemců, jimž podepisovala své knihy.

Do pamětní zlaté knihy MNV pak napsala:

Pozdravuji milé čtenáře z Hranic nad Bečvou a zvláště mládež, ty, kteří přijdou po nás! Marie Majerová.“

LN

Tělovýchovná jednota Sigma Hranice sněmovala

Ve středlu dne 18. ledna se hranická sokolovna naplnila téměř do posledního místečka delegáty výroční členské schůze TJ Sigma, kteří skládali účty ze své celoroční činnosti. Radostné bylo především to, že 75 procent všech delegátů byli mladí sportovci, členové 14 oddílů a odborů TJ.

A bylo skutečně o čem hovořit a co hodnotit, protože činnost TJ Sigma je velmi bohatá a široká. Jednota se se svými úkoly vyrovnávala dobře, i když měla řadu potíží organizačního i finančního charakteru. Stále trvá nedostatek cvičitelů pro oddíly základní tělesné výchovy, jednotu tlačí nedostatek finančních prostředků. Přesto však téměř ze všech diskusních příspěvků pronesených na konferenci vyzářovala chuť a elán do práce. A to je, myslím, velký klad hlavního výboru TJ Sigma, že dovede stmelit široký kolektiv k dobré a potřebné práci pro společnost. Za to jim právem patří dík a uznání všech, kteří chápou, co to znamená vykonávat dobrovolné funkce v kultuře a tělovýchově.

Tělovýchovná jednota se velmi intenzivně připravovala také na oslavy 80 let organizované tělovýchovy v Hranicích, které budou probíhat v letošním roce. V závěru uveřejňujeme kalendář akcí, které v roce 1967 proběhnou.

Kalendář akcí TJ Sigma Hranice k 80. výročí organizované tělovýchovy v Hranicích

Termín	Pořadatel	Akce
23. března 1967	ZTV	Akademie za účasti všech škol
23. dubna 1967	Kanoisté	Slalom kanoistů na Bečvě
30. dubna 1967	Odbíjená	Turnaj mužů — Moravská brána
14. května 1967	Košíková	Reprezentační utkání v košíkové
21. května 1967	Cyklistika	Hranický okruh
28. května 1967	Jezdecký	Buzkuv memoriál — jezdecká soutěž
11. června 1967	ZTV	Veřejné cvičení TJ Sigma Hranice
25. června 1967	Kopaná	Reprezentační utkání v kopané (předzápas: utkání bývalých hráčů)
8.—13. srpna 1967	Horolezci	Horolezecký letní přechod Tater
27. srpna 1967	Odbíjená	Turnaj žen — Putovní pohár Sigmy
16. září 1967	Turistika	Táborák u sokolovny s programem
23.—24. září 1967	Kuželky	Dvoudenní turnaj se zahraniční účastí
15. října 1967	Lehká atletika	Moravskou branou — chodecký závod
18. listopadu 1967	TJ	Slavnostní divadelní představení
9. prosince 1967	TJ	Sportovní estráda s taneční zábavou (soutěž sportovců mezi oddíly)

PROGRAMY HRANICKÝCH KIN:

Kino SVĚT

- 1.— 2. **Černé šelmy**, širokoúhlý, NDR, mládež ano.
- 3.— 9. **Poklad byzantského kupce**, širokoúhlý, ČSSR, mládež ano.
- 10.—13. **Noc**, šir. plátno, Itálie, mládež ne.
- 14.—16. **Ententýny**, USA, mládež ano.
Mexiko a Singeiros, krátký film
- 17.—20. **Nebezpečná atrakce**, SSSR, mládež ano.
Indián a bizon, krátký film
- 21.—23. **Šli na východ**, mládež ne.
- 24.—28. **Na sever Aljašky**, širokoúhlý, USA, mládež ano.

Kino OKO

- 1.— 2. **Červené barety**, Polsko, mládež ano.
Munro, krátký film
2. **Zázrak v Miláně**, Itálie — představení pouze pro členy Filmového klubu.
- 3.— 6. **Obraz lásky**, Anglie, mládež ne.
Věřím, krátký film
- 7.— 9. **Tajemství čínského karafiátu**, NSR, mládež ne.
Sběrné surovosti, krátký film
- 10.—13. **Výstřel**, Polsko, mládež ano.
Restaurátoři na Mostecku, krátký film
- 14.—16. **Soukromý život**, Francie, mládež ne.
Světla malých ramp, krátký film
16. **Romeo a Julie** — představení pouze pro členy Filmového klubu.
- 17.—20. **Jeden den pro starou paní**, ČSSR, mládež ne.
Jonáš a velryba, krátký film
- 21.—23. **Boj s ďáblem**, Mexiko, mládež ne.
Takový je New York, krátký film
- 24.—28. **Past na popelku**, Francie, mládež ne.

Filmy pro děti

4. **Aljoška na lovu**, SSSR.
11. **Poklad ptačího ostrova**, ČSSR.
18. **Mrazík**, SSSR.
25. **Útěk do lesa**, Japonsko:

Kulturní kaledář města Hranic vydává JKP Hranice. — Tisknou Moravské tiskařské závody, n. p., Olomouc, provoz 11.
Změna pořadů vyhrazena. — Cena Kčs 0,50.